

中國，你要爭一口氣

5A 陳靜雯

歷史與我息息相關。

破曉時份，旭日初升，一切都很美好，心中莫名其妙的有份欣喜。由於測驗，我臨急抱佛腳地拿起中國歷史書看，又是「鴉片戰爭」、「甲午戰爭」、「八國聯軍之役」，翻開每個課題，都會感到一絲絲的心酸。面對外國的侵略及野心勃勃的日本，中國節節敗退，國人竟仍無動於衷。所有的改革，不是因為保守官員的攬權和明哲保身，就是因為慈禧的阻撓或欠缺誠意而失敗，可見人們都是自私的，個人利益比國家的生死存亡都緊要。及後，滿清被推翻，中華民國成立，中國人被侵略、被搶劫、被蹂躪，被日本人肆意侮辱和踐踏，真是慘不忍睹。我雖不是置身其中，也感受到白先勇那種國破家亡的彷徨。狄娜在電視預告中的話是令我印象深刻的：「中國就是我的孩子，無論她怎樣頑皮，都不能教我放棄！」所以一九一九年的五四運動振奮人心，教人鬥志激昂。

歷史堂課題是第二次世界大戰，老師播放電影《珍珠港》，講述日本偷襲美國夏威夷的珍珠港，那些卑鄙鬼崇的行為受世人唾罵，令我更深切感受到日本的可惡。結果，美國在廣島和長崎投下兩枚原子彈，我心中暗暗叫好！

歷史科老師分析日本在短短幾十年間迅速發展的原因，令我領悟到中國的落後可謂咎由自取，真不值得可憐。日本雖然心存挑釁，但要是中國能夠爭氣一點，做好本份，便不會幾乎自取滅亡了。試問滿清的腐敗改革怎可跟日本的明治維新比較呢？中國雖然人多勢眾，卻是一盤散沙，怎與一束竹枝匹敵？日本成功之道在於上下一心、說一不二的改革，這是中國必須虛心學習的。

教師回饋：同學匆匆回顧歷史，不覺憤慨激動，民族意識澎湃，遙遙呼應了自五四以來前仆後繼的熱血青年。（曾達輝老師）

賞析與思考：意志薄弱的人還在醉生夢死吞雲吐霧的時候，強悍的敵人早已磨刀霍霍虎視眈眈；在街頭擲石叫囂的人群，可以帶給國家光明的前途嗎？



陳樹渠紀念中

姓名：_____

班別：_____

日期：_____

寫作目標 / 題目：_____